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PÉNTEK
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy hóra 39 dinár, három hóra 105 dinár, 
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:

1‘ 2 Dinár

Uj történelem- és földrajzkönyv
A Népek Szövetségének van egy 

nagyrahivatott bizottsága, amelyik a 
népek szellemi együttműködését akarja 
megvalósitani. Erről a bizottságról 
most érdekes hir érkezett, hogy t. i. 
munkaprogramjába vette a földrajzi és 
történelmi tankönyvekben foglalt téve­
déseknek a kiküszöbölését.

Nagyon szeretnők, ha ez az össze­
függés igazi nagy emberi magaslatok 
lendületébe emelné a földrajz és a 
történelem tanításának a kérdését. Ha 
nemcsak aféle politikai érzékenykedés­
ből fakadt volna ez a kérdés, hogy 
például kifogást emeltek a magyar 
tankönyvek olyan elírásai ellen, ame­
lyek a mai nemzetközi határviszonyok­
kal és egyéb fejlődésekkel ellenkez­
nek. Ez az ellenkezés kivált pár évvel 
ezelőtt, a határosztások friss fájdalmai­
nak a hatásai alatt csakugyan föléb­
redhetett, s érzékenységképpen talán 
ma is élhet odatul, magyar testvéreink 
megmaradt országában. Azok a fájdal­
mak is, a ma még halkan lüktető ér­
zékenység is megérthető, s kivált lo­
vaglás, résztvevő lelkű és nagyszellemü 
népek tudják könnyen megérteni.

De az is természetes fejlődésként 
várható, hogy az idő nagy gyógyító 
ereje elenyhiti, majd végleg is meg­
szünteti a fájdalmakat. Az idő és a 
részvét szükséges, hogy segítse egy­
mást, s Így eljön az a megkönnyeb­
bülő korszak, mikor a vesztes nép és 
nyertes nép közös lelki emelkedésben 
megtalálhatja a kiegyenlítéseket. Eltű­
nik a visszaszerzések bosszúja, s eltű­
nik a visszaszerzéstől való féltések 
ideges és szorongató markolása.

Erre gondolunk, mikor a földrajzi és 
történelmi tankönyvek nemzetközi nagy 
revízióját látjuk magunk előtt. A nép- 
szövetségi bizottság mostani határoza­
tából is kicsendül ennek a nagy reví­
ziónak az Ígérete. Legalább mi ezt a 
kicsendülést szeretnők folyton nagyobb 
és nagyobb körben visszhangozva 
érezni. Szeretnők, ha folyton több és 
több nép szivén és agyán keresztül 
végigrezdülne a szellemi felvilágoso­
dás nagy sóvárgása és forró óhajtása. 
Erre pedig legbiztosabb ut és mód 
éppen azon a földrajzon és történel­
men át valósítható meg, amellyel most 
foglalkozni kezdett a népek szellemi 
egyetértésének a bizottsága. Ha igy, 
eoből a nagy szempontból került té­
mába ama világfórum előtt a két kis 
tankönyv, akkor csakugyan a világ 
nagyságához méltó téma előtt állunk.

Nem politikai érzékenykedések és 
szembenállások egyszerű kis pőre ez, 
hanem a múlt és jelen pőre a jöven­
dővel. Éppen a földrajz és a történe­
lem volt az, mely kicsinyességek köreit 
elfogultságokkal világította meg, s ép­
pen azért nagy összefüggések óriási 
területeire sötétségeket árnyékolt. A 
földrajz csak a határokat, csak a ma­
gunk földjét tartotta fontosnak, s a 
földek mélységét és a rajtuk élő né­
pek őszinte megbecsülését, az ember- 
testvérséget nem tanította. A történe­
lem az ellenségeskedések hőseinek az 
életrajzát adta, s hősökké avatott egy- 
egy nép lelkivilágában olyanokat is, 
akik bizonyos területen erőszakoskodni 
tudtak. És minél kisebb területen nőtt 
az ilyen hős, annál vakítóbb világos­
ságot szórt reá a történelem.

Pedig a földrajz az anyaföldnek és 
az ottan növő emberi életnek, s a föld 
különböző művelődéseinek és termelő- 
képességeinek az ismerete. A történe­
lem pedig népek életének a folytonos 
drámája, az emberiség óriási küzdelme 
a természeti erők végtelenségével, a 
művelődés kibontakozása a müvelet- 
lenségből, a mind nagyobb önzetlen­

ségek birkózása a mind nagyobb ön­
zésekkel. Az igazi történelem tehát 
nem lehet egyes alakok hőssé formá­
lásának az elfogultsága, hanem kike­
resése az emberiség vívódó nagy erői­
nek, s igazságos megállapítása azok­
nak a diadalmaknak, amikben a népek 
haladása előbbre jutott.

Ilyen megújuló és emelkedett értel­
mezésben a földrajz és a történelem a 
gyermekiéleknek leggyönyörűbb fel­
szabadítása. Megnyitása az ismeretek 
legkorlátlanabb világának, amelyik kor­
látlan világból a folyton tökéletesedő 
élet messzi kilátásai tárulnak a szem­
lélő elé. Ha úgy dolgoznak át minden 
földön, minden országban, minden vi­
lágtájon minden történelmet és minden j 
földrajzot, hogy a világnak ez a nagy 
kitárolása sugározzák ki belőle, abból |

A Matin föntartással közli azt a te- 
tuani jelentést, amely szerint a francia 
—spanyol békeföltételek állítólag a kö­
vetkezők:

1. Abd el Krim elismeri a szultán 
vallási fenhatóságát.

2. Franciaország és Spanyolország 
elismerik a rif-terület közigazgatási 
önkormányzati jogát; ez az önkormány­
zat oly rendőrséggel rendelkezik, amely­
hez Franciaország szolgáltatná a ke­
reteket.

3. Rekbát és Melillát a határ kike- 
ritésével spanyol területnek ismerik el.

Londonból jelentik: A kormány tegnap 
este a parlamentben a képviselők közt 
jelentést osztatott ki a bányászkon­
fliktusról.

Ebben többek közt kijelentik, hogy 
az angol szénbányatulajdonosok ezidő- 
szerint igen rossz helyzetben vannak 
és éppen ezért a kormány szükséges­
nek tartotta, hogy részükre 10 millió

Párizsból jelentik: A jugoszláv kö­
vetség hivatalos jelentést tesz közzé, 
mely szerint a nagykövetek konferen­
ciája az albán—jugoszláv határvonalat 
véglegesen megállapította. A végzés

minden népek lelkének az örök meg­
váltása fog elkövetkezni. Egy uj gyer­
meknemzedék már nem az addigi el­
fogult kicsinyességek köreit fogja meg­
ismerni, hanem szeme és szive hozzá­
szokik a nagy mindenség szemléleté­
hez, s megtanul hinni az embertestvér- 
ség nagy gondolatában. És az ember­
szeretet nagy eszméje igy végtére el­
juthat a ködös utópiák messzeségéből 
a gyakorlati megvalósulások hétköz­
napi közelségébe.

Es ünnepek lesznek a hétköznapok is.
Ha a kis tankönyvek ilyen nagy ki­

javításába kezdett most az a világbi­
zottság, lelkünk minden jóérzésével 
üdvözöljük azt az uj korszakot, mely 
e kijavításon át minden népre elkövet­
kezik. Ha pedig még nem erről van 
szó, hát várunk reá bus, de mégis 
hinni tudó türelemmel.

4. A rif-állam nyugati határát lez — 
tangeri vasúttól 20 kilométernyire fekvő 
vonal, délen az Uerga folyam és a 
Lukkos alkotja.

5. A rif-terület nyugati határát ké­
pező Atlanti Óceán és a Lukkos kö­
zötti tengerparti zónát bekebelezik a 
tengeri zónába és a tengeri zóna és a 
francia zóna között arányosan ki­
egyenlítik.

Az uj állam-sfatutumot a nemzetek 
szövetségének ellenőrzése alá helyez­
nék a békeföltételek.

fontnyl hitelt folyósított.
Ha ez az összeg nem volna ele­

gendő, úgy a kormány később újabb 
Kölcsönt fog javasolni. Ezt a kölcsönt 
azonban semmiesetre nem szabad az 
ipari berendezések följavitására, vagy 
pedig a szénárak leszállítására föl­
használni.

szerint a sokat emlegetett Szent Naum 
kolostor Jugoszlávia fenhatósága alá 
kerül. Albániának Piskopeju falva ju­
tott, amely Szt. Naumtól délre fekszik.

Görögország ultimátumot intézett 
Bulgáriához

Beogradból jelentik: A görög kor- I választ, a görög kormány el fogja ren- 
mány ultimátumnt intézett Bulgáriához, I delni a görög csapatok bevonulását 
amelyben elégtételt követel egy görög J Bulgáriába. A görög kormány egyúttal 
kereskedő meggyilkolása miatt. Az ul- csapatösszevonásokat rendelt el a bol- 
timátumban a görög kormány kijelenti, gár határon, 
ha 24 órán belül nem kap megfelelő —

Önkormányzat a rif-vidéknek

Egyelőre 10 millió fontot
folyósít a szénbányáknak az angol kormány

Uj világrekord éhezésben
New-Yorkból jelentik: Chicagóban 

; egyetem egyik tanára az éhezés té­
rt uj világrekordot állított fel. Ez a 
nár, akit William Guerzelnek hívnak, 
irminc napon át semmiféle táplálékot 
m vett magához. Koplalásának befő­
zése után részleteiről beszámolt ta­
tványai előtt. Elmondotta, hogy kóp­
iásának első két napjában semmit 
m érzett, a harmadik és hetedik nap 
Szőtt járás közben azt tapasztalta, 
így lábai meglehetősen gyengék és

reszketnek, mig a hetedik nap után 
már teljesen elgyengült. A tulajdon­
képpeni éhség érzése csak a harmadik 
héten kezdődött. A böjtölés utolsó nap­
jaiban éjszaka sem tudott aludni, mert 
gyomorizmainak összehúzódása irtóza­
tos fájdalmakat okozott neki. Fejfájás­
ban sohasem szenvedett. Az orvos azt 
a tapasztalatot tette, hogy néhány 
korty meleg viz elfogyasztása némi­
képpen könnyíti az éhezést.

A Szent Naum kolostor Jugoszláviáé

Hranilo vi cs-Eml ÉhOnnepély
a novisadi görög kath. temetőben

Egy évvel ezelőtt, 1924. augusztus 
hó 6-án hunyta örök álomra szemeit 
Hranilovics Jovan, novisadi görög kath. 
esperesplébános, a népszerű horvát 
költó, a novisadi újságíró szekció első 
elnöke. Halálának első évfordulóján a 
novisadi újságírók egy csoportja vonult 
ki a temetőbe, ahol Klicin Mita, a szek­
ció jelenlegi elnöke gyönyörű koszorút 
helyezett a sirra. Az ünnepélyes gyász- 
szertartást Pávics, görög katholikus lel­
kész celebrálta, aki később lendületes 
erejű, szépségegtől dús beszédben em­
lékezett meg az elhunyt papról, aki 
egész életén keresztül törhetetlen har­
cosa volt a szépségnek, jóságnak és 
igazságnak.

A novisadi újságíró szekció koszo­
rújával egyidejűleg a virágcsokrok 
egész tömegét helyezték az egyszerű, 
még emlékoszloppal sem megjelölt 
sirra, amelyben egy igazi pap és egy 
zseniális költő alussza örök álmát. ..

A gyászünnepély krónikájának teljes­
ségéhez tartozik annak megállapítása 
is, hogy a helyi szerb lapok munka­
társai közül csak egyetlenegy kollégánk 
tartotta szükségesnek leróni az emlé­
kezés és kegyelet köteles adóját Hra­
nilovics Jovan sírja előtt....

Osztrák-olasz határ­
incidens két autó miatt
Automobilcsata az osztrák határon

A Neue Freie Presse jelentése sze­
rint Tarvisban az uccán összezördülés 
támadt az osztrák és az olasz vám­
közegek között. Az osztrákok — eddig 
ismeretlen okokból — lefoglaltak két 
olasz automobilt, mire az olasz vám­
hivatalnokok azzal válaszoltak, hogy 
minden osztrák automobilt feltartóztat­
tak és lefoglaltak. Bécsi illetékes kö­
rökben eddig még semmit sem lehetett 
megtudni az összezördülés okairól.

Tőzsde
Aug.

6
ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB

zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.27
Zürich 1079.- 1080 50
Newyork 515.25 55.50 55.70
London 25.02 269.70 271.25
Páris 24.25 260.- 263 —
Milano 18.80 202.- 203.-
Prága 15.30 164.— 165-
Berlin --.--- 1322.— -- .--
Budapest 0.00726 0.0783 -- .---
Brüsszel 23.25 248.50 --.---
Bécs -- 0.0784 0.0785
Bukarest 2.70 29.25 ~.--
Amsterdam -- .-- --
Szófija — .-- -- .--- —.--
Krisztiánja
Szalonlki -.-- --.---
Varsó

Mewyorkl tőzsde
1925 augusztus 6, 5 óra

Beograd 180.50 Prága 296.25
London 485.50 Berlin 2380.—
Páris 470.— Bécs 14.—
Milano 363.— Budapest 14.—
Zürich 1942 25 Bukarest 52.—
Brüsszel 448.— Athén 155.—

Amsterdam 4020.—
Chicago! terménytőzsde

1925 augusztus 6, 5 óra
Búza

Szeptember 160.75 
December 160.G/8 
május 1926 164.50

Tengeri
Szeptember 105.75 
December 87.— 
május 1926 90.—

Irányzat: búza, tengeri szilárd
(Avala)



DÉLBÁCSKA 1925 augusztus 7

Hl

il

111

Ahol 2065 százalék a 
pótadó

Ahol tízezer holdnyi dobrovoljac- 
föld egész adóját egynéhány német 

polgár fizeti
Becskerekröl jelenük: Dr. Neuner 

német-párti képviselő érdekes interpel­
lációt intézett a belügyminiszterhez, 
amelyben a német községek igazság­
talan megadóztatására hívja lel a mi­
niszter figyelmét. Az érdekes és figye­
lemreméltó interpelláció adatai a kö­
vetkezők:

Nemacskicrnja község határa 17.126 
katasztrális hold, amelyből 2940 hold 
a németeké 14.185 hold pedig, amely 
azelőtt a gróf Csekonics uradalomé 
volt, ma dobrovoljácok és telepesek 
tulajdona. Az említett 14 185 hold 
után 1921-ig a községi pótadókat a 
Csekonics uradalom fizette a község 
pénztárába, mig a 2940 hold után a 
crnjai német földtnivesek fizették az
^Amióta 1922-ben keresztülvezették 
az agrárreformot, a 14.185 hold után 
senkisem fizetett már egy fillér adót 
sem, hanem az összes 17.126 hold 
után járó községi pótadót, a mind­
össze 2940 holddal rendelkező németek 
nyakába varrták. Nekik kell viselni az 
összes adminisztratív, iskolaügyi, köz­
ségi stb. kiadásokat azok helyett is, 
akiknek a 14.185 hold földdel ötször 
annyi vagyonuk van, mint az összes 
nemacskicrnjai lakosoknak összevéve.

Ugyanez az eset Cseszteregen is, 
amelynek határa 11.052 hold, amely­
ből 1680 hold a németeké, a többi 
9372 pedig dobrovoljácoké. Itt is a 
németeknek kel! megfizetni a 9372 
holddal biró telepesek községi adóját, 
ami után egész természetes, hogy 
Csesztereg községben 2065 százalék a 
pótadó. Ez előreláthatólag arra kell, 
hogy vezessen, hogy a község a biz­
tos tőnk felé megy.

Az interpelláció arra kéri a belügy­
minisztert, hogy indítson vizsgálatot 
ebben az ügyben és szüntesse meg 
azonnal ezt a lehetetlenül igazságtalan 
állapotot.

Amikor a címzett ismeretlen...
Hoevan kézbesít a novisadi pósta? — Négy nap alatt kézbesítik és 
Hogyan k6zh»es^n»égy óra a£tt visszakézbesttik a lapokat

A n'visadi póstafőigazgatóság előtt 
ehelyütt is előre kijelentjük, hogy a 
legközelebbi napokban Írásos bead­
ványban tárjuk a postaügyi miniszter 
ur elé azokat az anomáliákat, amelyek 
a novisadi postával kapcsolatosan már 
évek óta veszélyeztetik a novisadi ipar 
és kereskedelem, valamint a sajtó ér­
dekeit. Mérsékelt örömmel kell ugyanis 
megállapítanunk, hogy

a .Délbácska“ egészen külön­
leges elbánásban részesül a 
novisadi pósta részéről.

Ezeken a hasábokon már számtalan 
esetben megírtuk, hogy a „Délbácska“ 
olvasóinak címzett lapok érthetetlen 
okokból csak harmad- és negyednap 
jutnak a címzett kezeihez.

A táviratok két, három, esetleg négy­
napos késéssel futnak be. Számtalan 
feljelentésünkre, amelyekkel egyidőbeu 
a novisadi kereskedők a panaszok 
egész tömegét küldték be, megindult 
néha a vizsgálat, de annak eredmé­
nyéről bennünket egyetlen esetben sem 
értesítették. Nemrégiben a novisadi 
póstán elkallódott egy express ajánlva 
feladott beogradi küldemény. A levél­
ben néhány novisadi újságírónak vasúti 
igazolványai nyertek elhelyezést. Az 
igazolványok megújításáról! az állam- 
védelmi ügyosztály csak úgy volt haj­
landó gondoskodni, ha a novisadi pósta 
igazolja, hogy az ajánlott küldemény

valóban elveszett, s a reklamáció meg­
történt.

A póstán ekkor kiderült, hogy 
a reklamáció sorsáról éppen 
olyan keveset tudnak, mint az 
eredeti küldeményről. Elveszett 
a reklamáció is.

Hosszú utánjárás után sikerült olyan 
felvilágosítást kapnunk, hogy a beo­
gradi ajánlott küldemény megérkezett, 
de a címzettet (a novisadi „Deutsches 
Volksblatt“ szerkesztőségében!) „nem 
lehetett megtalálni“ Miután ez a vá­
lasz egyáltalán nem elégített ki, to­
vább kellett nyomoznunk ebben a ko­
mikus ügyben, ekkor kiderült végre, 
hogy a reklamált küldemény nincs 
ugyan meg, de a pósta nagynehezen 
rátalált végre beadott reklamációnkra.

Néhány nappal ezelőtt közel kétszáz 
uj címre indítottuk mega „Délbácská“-t 
a Vojvodina egész területén. A lupak 
úgy szólván kivétel nélkül azzal jöttek 
vissza, hogy a „címzett ismeretlen. 
Egész határozottsággal kijelentjük, hogy 
az összes címzettek igenis ismeretesek, 
egytől egyig olyan polgárok, akik a 
nevezett falvakban ipari foglalkozást 
űznek. Miután a lapok nagy része hu­
szonnégy órán belül került vissza ki­
adónkba, az a gyanú merült fel, hogy 
azokból néhányat esetleg nem is to­
vábbítottak.

A novisadi vendéglősök háborúja
Atanackovics nyilatkozata szerint ellene nem tettek bűnvádi feljelentést

igaz, hogy feljelentést tettek Kántor és 
Atanackovics ellen. Mihaldzsics főkapi­
tány kihallgatta Atanackovicsot, akit

Törvényszék
A gavallér gyármunkás.

A novisadi büntetötörvényszék teg­
nap tárgyalta Izsgum Károly gyármun­
kás lopási ügyét, aki június 4-én az 
anyja fiókjából 5000 dinár készpénzt, 
egy arany órát és egy arany gyűrűt 
lopott. A vádlott nem tagadta a lopást 
s előadta, hogy a pénz a „Venecia“ 
kávéházban elmulatta, mert szerelmes 
volt Gaulik Katica pincérnőbe, akinek 
az arany órát is adományozta. Miután 
a vádlott anyja a főtárgyaláson vissza­
vonta a panaszt s ugyanezt megtette 
az államügyész is, a törvényszék a 
vádlottat felmentette.

Felségsértés.
Felségsértés büntette miatt állott teg­

nap a törvényszék bünteiőtanácsa eiőtt 
Keszeb János 27 éves munkás. A vád­
lott az istriininált kifejezést tagadta, a 
törvényszék azonban az enyhítő körül­
ményi k figyelembe vételével 3 évi 
fogházra Ítélte a vádlottatt

Aki Vilics Markó igazgatót 
meglopta.

A novisadi törvényszék tegnap vonta 
felelősségre Révai Arnold 47 éves fog- 
technikust, aki ez év februárjában a 
város jódfürdö egyik kabinjában ellopta 
Vilics Markó gimnáziumi igazgató 
ezüstóráját, aranyláncát, pénztárcáját és 
23 dinár készpénzét. A vádlott beis­
merte a lopást és azzal védekezett, 
hogy a nagy nyomorúság vitte rá a 
lopásra.

A törvényszék büntető tanácsa két 
évi börtönre Ítélte a vádlottat s a bün­
tetésbe a 3 hónapi és 27 napi vizs­
gálati fogságot beszámította.

A büntetés kitöltése után a vádlottat 
a suboticai törvényszéknek fogják 
átadni, ahol szövetlopásért fogják fe­
lelősségre vonni.

Hirdessen a Mbdcskdban!

Az összes vojvodinai lapok hetek 
óta minden részletében ismertetik azt 
a kíméletlen harcot, amelyet a novisadi 
vendéglősök egyesületének két frak­
ciója folytat egymás ellen. Nyilatkoza­
tok, gyanúsítások, vádak és bűnvádi 
feljelentések egész légiója röpköd a 
furcsa per körül, amelyben minden sze­
replő egyképpen vádlott és vádló. A 
„Délbácska“ legutóbbi számában jelen­
tettük, hogy az Atanackovics-elk-nes 
frakció gyűlést tartott, amely ismételten 
vádakat hangoztatott Atanackovics és 
Kántor ellen. A megtámadottak, akik 
legalább annyiszor voltak vádlók, mint 
vádlottak ebben az ügyben, tudósítá­
sunkkal kapcsolatosan a következők 
közlésére kérték fel lapunkat:

— Nem igaz, hogy bármily sikkasz­
tást is megállapítottak volna. Ezt be­
vallották Mihaldzsits Sztanoje főkapi­
tány előtt is, sőt ott bevallották azt is, 
hogy a régi választmány a felment­
vényt szabályszerűen megkapta. Nem

arra kért, hogy ezt a régóta folyó vi­
tás ügyet a lehetőség szerint röviden 
és békésen intézzék el. A tárgyalásokra 
a feleknek egy negyedórái időt adott. 
A tanácskozás a Szlobodában folyt le, 
ahol Sztefanovics kijelentette, a hajszát 
nem ő kezdeményezte Atanackovics 
ellen. Atanackovics erre követelte, hogy 
az összes vádakat nyilvánosan vonják 
vissza. Miután Sztefanovics ebbe nem 
volt hajlandó beleegyezni, a tárgyalás 
félbeszakadt. Atanackovics kijelentette, 
hogy csak a hatóság felszólítására adja 
át a hivatalos helyiségeket, ami meg 
is történt.

A nyilatkozathoz a magunk részéről 
nem füzünk kommentárt, csupán azt 
jegyezzük meg, mindinkább sürgetőbb 
annak szüksége, hogy ebben a nagy 
port felvert ügyben a független bíró­
ság döntése tegyen igazságot.

csétlen leányok egyforma körülmények 
között kerültek a keritők háló­
jába. A keritőnők körüljárták a várost 
és az uccán keresték áldozataikat. 
Szép szóval, Ígéretekkel, fanatikus me­
sékkel sikerült az amugyis gyenge er­
kölcsi alapon álló leányokat elcsábi- 
taniok. A fény és pompa, a selyem­
ruha és áttört harisnyák utáni vágy, 
szinte a kufárok karjaiba kergette a 
leányokat. A leánykereskedők persze 
óvatosan dolgoztak: könyvelői, gépírói 
és hasonló állásokat Ígértek a leá­
nyoknak, nem említve előzőleg, hogy 
az írógép helyett a nyilvános ház rej­
telmeibe fogják őket bevezetni.

A rendőrségen tett vallomásokból 
kitűnik, hogy az elcsábított leányok 
egy része belenyugodott a sorsába, 
nagy részüket azonban csak fenyege­
tések árán tudták visszatartani a nyil­
vános házak tulajdonosai. Rejtelmes 
számlákat mutogattak nekik, melyek 
szerint annyira eladósodtak, hogy az 
adósságukat le kellett dolgozniok. A 
leányoknak nem volt alkalmuk a szö­
késre, mert állandó és éber felügyelet 
alatt tartották őket s igy nem tehettek 
feljelentést kínzóik ellen.

A rendőrségnek végre nehéz és fá­
radságos nyomozás után sikerült a sze­
rencsétlen teremtéseket kiszabadíts i 
ketreceiből. Most huszonheten várják 
a rendőrségen további sorsukat. Van­
nak, akik hazamennek, ha ugyan még 
visszatérhetnek otthonukba, sokan azon­
ban bizonyos nyugtalansággal tekinte­
nek jövőjük elé, mert senkijük sincs, 
a zagrebi női jótékonyegyesületnek pe­
dig egyéb dolguk lehet, mint a sze­
rencsétlen bukott leányok fölött a pat- 
ronázs szerepét vállalni.

*
Itt jegyezzük meg, hogy a novisadi 

rendőrség ebben az ügyben már két- 
izben folytatott nyomozást. Egyszer két 
és egyizben négy-öt hónappal ezelőtt. 
A nyomozást akkor kiterjesztették Som­
borra is és Növisadon letartóztatták 
egy sombori nyilvános ház tulajdono­
sának ittélő nővérét. Az asszonyt azon­
ban akkor — bizonyítékok hiányában 
— szabadlábra kellett helyezni. Most 
a vizsgálatot újra kiterjesztették ebben 
az irányban is.

A zagrebi rabszolgakereskedők
.................................... . , 1. ___ X* ULetartóztattak egy novisadi nyilvános ház. tulajdonosát is 

kezén a fejletlen lányok százai
A modern rabszolgakereskedelem borzalmai

Keritők

A „Délbácska“ tegnapi számában 
rövidesen jelentettük, hogy a zagrebi 
rendőrség egy kiterjedt leánykereskedő 
bűnszövetkezetet leplezett le, amelynek 
több tagját sikerült letartóztatásba he­
lyezni. Zagrebi munkatársunk a nagy 
port felvert ügyről ma a következő 
részletes jelentést közli:

A zagrebi rendőrség erkölcsrendé­
szeti ügyosztálya már egy teljes éve 
egy leánykereskedö bűnszövetkezet le­
leplezésén fáradozott, anélkül hogy a 
fontosabb eredményt érhetett volna el. 
A rendőrségnek tudomása volt róla, 
hogy Zagrebban egy nagy leánykeres­
kedő szövetkezet ütötte fel tanyáját, 
amely nemcsak a horvát fővárost ha­
nem a vidéket is látta el „áruval" 
mindazonáltal nem sikerült a társasá­
got letartóztatni, sem pedig kézzel fog­
ható bizonyítékokat produkálni.

Csak néhány nappal azelőtt jutott a 
rendőrség tudomására, hogy egyes ke­
ritőnők, akik különben állandó rendőri 
felügyelet alatt állottak, szinte vakme­
rőén folytatják bűnös Uzelmeiket. A 
rendőrség erre a következő „hölgye­
ket“ tartóztatta le: Wenzel Ágnest Bu- 
barics Antóniát, Szladovics Cilikét és 
Ponikvár Angjelát, akik a zagrebi

piacon vitték a főszót, végül Szubics 
Annát, aki a petrinjai kirendeltség ki­
küldöttje volt.

A keritőnők a rendőrségen elárul­
ták bűntársaikat, mire az erkölcsren­
dészeti osztály a következő éjjeli le- 
bujok tulajdonosait tartóztatta le:

Polics Lavoszlávot Bjelovárrői, Len- 
kucz Juliannát Sziszekről, Jovanovics 
Máriát. Zemunból, Rusz Márkót és 
Dezider Jovánt Zemunból. Almás Já­
nost Szuboticáról és Dronyák Lajost 
Novisadról. Ehhez a társasághoz Pintér 
Angjela is tartozik, aki egyelőre még 
szabadlábon van.

A leánykereskedő szövetkezet az 
egész országra terjesztette ki hálóját 
és a rendőrségnek csak nagy fáradt­
sággal sikerült a vegyes és különböző 
városokból származó társaságot össze- 
fogdosni, valamint a nyilvános házakba 
eladott leányokat kipuhatolni. Eddig 
összesen 27 leányt sikerült összetobo­
rozni, akiket a lelketlen lélekkufárok 
az ország nagyobb városaiban „elhe­
lyeztek“. Ezek a szerencsétlen leányok 
majdnem kivétel nélkül 15—16 évesek 
s csak kevesen vannak, akik túlha­
ladták a 18 éves életkort. Az egyik 
eset olyan, mint a másik s a szeren-

NEVESSÜNK
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Cirkusz a cirkuszról 
írott cirkuszról

Tetszik-e a Kludsky-cirkus? Szubo- 
ticán, vagy nem tetszik ?

A nemrégen még itt is aktuális kér­
désre a novisadi közönség, amely hat 
estén át zsúfolásig töltötte meg a 
Kludsky-cirkusz hatalmas nézőterét, ha­
tározott igennel válaszolt. Szuboticán, 
mint lapjelentések közük, már meg­
oszlanak a vélemények. Az egyik lap 
jónak tartotta az állatokat, a másik 
nem. (Így volt ez a daytoni perben is)
A szuboticai mammutlap, a „Bács- 
tnegyei Napló“ egyik fiatal, de az állat­
szakmában még kétségtelenül kezdő 
munkatársa például kioperálta a fene­
vadak összes méregfogait, szőrüket 
mollyal tömte tele és megállapította, 
hogy a vad bengáli tigris torkúban egy 
közönséges grammofon bőg. A man­
csai viszont papirmaséból vannak. Fia­
tal és tehetséges kollégánk irt egy 
„Cirkuszt“ a cirkuszról, s abban egész 
egyszerűen kivégezte Kludsky drága 
menazsériáját. A konkurrens „Hírlap“ 
azonban nem volt hajlandó ennyiben 
hagyni a dolgot, s szimpátiája jeléül 
másnap egy hosszabb napihirben leg- 
nagyobbfoku megelégedésének adott 
kifejezést az előadások sikere felett 
Csakazértis. A „Cirkusz“ (B. N ) per- 
sziflázsával szemben a „Hírlap" kis 
cikkét — hogy teljes legyen a cirkusz 
— eképen fejezi be :

Az első előadásról a közönség 
megelégedéssel oszlott el, kivéve 
azt a nagyon fiatal újságíró je­
löltet, akit egyik idős, tapasztalt 
elefánt felismert és érzelmeinek 
megfelelően leköpött.*

Vájjon mit szólnak ehhez a pót­
cirkuszhoz a szuboticai vadállatok ?
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Hajtóvadászat Hamburg uccáin
Vadállat a cukrászdában. Egy krokodilus és egy jegesmedve 

izgalmas históriája

HÍREK
m

így írunk rni!
Egy-két nap múlva életbelép az uj 

sajtótörvény. Ezentúl már csak szelíden 
szabad írni. Senkit sem szabad bán­
tani senkit támadni, senkit sérteni, 
senkit rágalmazni. Mielőtt egy vezér­
cikk Írásába belefogunk nagyot kell 
sóhajtani és felkiáltani: „Mindent meg­
fontoltam, mindent meggondoltam... 
Nem szabad senkiről véleményt mon­
dani, ellenben mindenkit agyon keli 
dicsérni. Nézzük csak, hogy is fog fes­
teni a jövő lapja. Eddig például a kö­
vetkezőket irhattunk vezércikkben:

„Ezernyi bajunk van. Nem akar­
juk újra felsorolni őket, hiszen 
minden jugoszláviai magyar tudja, 
hogy mi fáj és ezért sem akarjuk 
sebeinket mutatni, hogy a minden 
áron meghunyászkodni akarás ne 
vádolja ezt a sokat gyötrött jugo­
szláviai magyarságot sérelmi poli­
tika folytatásával“. Ezentúl ugyan­
ezt a következő formában kell 
megírni:

„Nagyszerű dolgunk van. Nem 
akarjuk újra felsorolni azokat az 
örömöket, hiszen minden jugo­
szláviai magyar tudja, hogy kutya­
bajunk sincs és azért sem akarjuk 
duzzadt zsebünket mutogatni, hogy 
a minden áró való nagyzási hó­
bort és dicsekedni akarás ne vá­
dolja ezt a tejben-vajban és saum- 
rollnis krémpitében megfürdött 
jugoszláviai magyarságot dicshim- 
nuszi politika folytatásával“.

Ha a parlamentben nagy botrányok 
voltak, eddig úgy irtuk meg a szen­
zációs eseményt:

„Óriási botrány a parlamentben 
— Kakadukovics képviselő arcul- 
ütötte Papagájovics minisztert. — 
Pribicsevics és Radics éles össze­
tűzésre. — A parlament tegnapi 
ülése viharos lefolyású volt. A ti- 
zenkettedekről szóló törvényjavas­
lat harmadik olvasásánál Papa­
gájovics Kakadukovics felé fordulva 
a következő szavakat süvítette fe­
léje: „Arcátlan hazudozó.“ Kaka­
dukovics erre tizenkétszer arcul- 
ütötte képviselőtársát. Pribicsevics 
pedig a következőket mondotta 
Radicsnak: Gyere te niemand!“

A viharos ülés lefolyását ezentúl a 
következő módon kell reprodukálni:

„Szélcsend a politikában. — Ka­
kadukovics képviselő humoros in­
cidense Papagájovics miniszterrel. 
— Pribicsevics és Radics össze- 
csókolodztak.

A parlament tegnapi ülése a 
szélcsend jegyében folyt le. A ti- 
zcnharmadokról szóló törvényja­
vaslat negyedik olvasásánál Papa­
gájovics Kakadukovics felé for­
dulva a következő humoros meg­
jegyzést tette. „Maga harcias ál­
modozó.“ Kakadukovics erre ti­
zenhétezer megszorította képvise­
lőtársa kezét és cvikipuszit nyo­
mott az arcára Pribicsevics pedig 
a következőket mondotta Rádiós­
nak: „Gyere te gyémánt“.

Ha valaki lop vagy sikkaszt, csak 
finom és udvarias formában szabad 
megírni. Ezt a hirt, hogy Uzumovics 
Mehrned foglalkozás nélküli egyén 
szerdán a nuvisadi állomáson ellopta 
Vucics Mijo pénztárcáját csak ilyen for­
mában szabad majd leközölni: „Uzu- 
novics Mehrned foglalkozás hiányában 
szenvedő polgártársunk szerdán a no- 
visadi állomáson Vucis Mijo zsebében 
találta meg Vucics pénztárcáját“.

Ha a temerini jegyző túlsókat kö­
vetelt az adófelszólamlási kérvénnyel 
kiállítása körül szerzett érdemeiért, ezt 
csak ilyen módon lehet megírni:

„A népszerű temerini jegyzőt 
tegnap ötszáztagu küldöttség ke­
reste fel, hogy a kitünü közhiva­
talnokot rábírják az adófelszólam­
lási kérvényét megfogalmazására. 
A küldöttség valamennyi tagja 
térdre esett és könyörögve kérte 
a jegyzőt, hogy fejenkint 500 di­
náros jutalem fejében vállalja a 
nagy munkát. A jegyző felhábo­
rodva utasította vissza a korrupt

(Hamburg.) A Red Star Line „Olim­
pia“ nevű hajója hétfőn reggel érkezett 
meg. Zuhogó zápor tette még síko­
sabbá a kikötő iszamos kövezetét s a 
vámvizsgálat hivatalos lezajlása után 
lassú és kedvetlen tempóban kezdő­
dött meg az „Olimpia“ kirakodása.

Az Olimpia hatalmas teste csak úgy 
ontotta magából terheit. A zuhogó 
eső lecsorgott a ládákon és iszamossá 
tette a biztos fogásu emelőkarokat. 
Így történhetett, hogy az egyik na- 
nagyobb, ketrecszerfl láda a levegőben 
valahogy megbillent, egyik oldala re­
csegve szakadt ki s körülbelül tiz 
méter magasságból egy jól kifejlett, 
fehérbundás jegesmedve potyogott le a 
kikötő népes kövezetére.

Az Olimpia uj szállítmányt hozott a 
hamburgi Hagenbeck-állatkert számára. 
Kissé éhesen érkeztek meg az állatok, 
mert az állatkert igazgatósága gyanak­
szik a súlyos állatokra és nem veszi 
át őket. Érthető, hogy a fehér bundás 
demonstrativ felvonulása izgalomba 
hozta a Wesel két partját és a kikötő 
szigetecskéinek népeit.

Óvatos alakok a 
falak mentén

Szerencsére az eső is megállottt. Az 
emberek az utcasarkokat messzire el­
kerülve járták körül s általában a 
közhangulat igen gyanakvóra fordult. 
A medvének nem volt semmi nyoma. 
Egy rikkancs ugyan azt mesélte, hogy 
az egyik mészárszékben látott egy fe­
hér tömeget, amint szopóborjut lak- 
inározgatott, de ez álhirnek bizonyult. 
Egy asszony a Bcrliner-strassén elájult, 
mert váratlanul egy kövér, fehérruhás 
ember ütközött belé a sarkon. Öreg 
vadászflinták kerültek elő kalandvágyó 
kocavadászokkal egyetemben, akik óva­
tosan lopakodtak tova a falak mentén. 
Medve-lesen voltak.

A medve eközben felhagyott az 
ügetéssel. Néhány hatalmas ugrással a 
Weser-partján termett, ahol aL folyó 
kikötő rendőrsége vette üldözőbe.

Először körül akarták keríteni és 
óvatosan lezárták a szükebb uccács- 
kák torkolatait. Aztán zárt sorkban 
közelítették meg a terepet. A medve 
erre rövid gondolkozás után beleve­
tette magát a folyó vizébe és percek 
alatt átúszta a hatalmas német vizi- 
kikötőt.

Csendélet 
a cukrászdában

A túlsó parton még. nem igen érte­
sültek az eseményről. Épp ezért pokoli 
sikoltozás támadt, midőn a jegesmedve,

ajánlatot és a fejenkinti 500 di­
nárból csak kétszázötvenet tartott 
meg A jegyző nagylelkű gesztusa 
óriási szenzációt keltett az ország­
ban. Vivant sequentes!

Ha egy kereskedő véletlenül csődbe 
kerül, azt csak ilyen formán fogjuk 
megírni: Papakoszta Gyúró nagyke­
reskedő balesete. — Mint értesülünk 
városunk közkedvelt alakját, Paka- 
koszta Gyúrót súlyos baleset érte. A 
mérleg összeállításánál annyira elvetette 
a sulykot, hogy a mérleg felbillent és 
maga alá temette a népszerű kereske­
dőt Súlyos sérüléseivel a szanatóriumba 
szállították, az üzlethelyiséget pedig 
pihentetik.

Hát igy kell maid ezentúl Írni. Jó 
viszonyban kell lenni mindenkivel. Nem 
lehet már kibabrálni senkivel. Csak 
dicsérni biz gromoboj. Csak aztán a 
sok dicsérettől ne fájduljon meg az 
urak feje. Mert képesek és hoznak még 
egy sajtótörvényt saját sajtótörvényük 
ellen. K. A.

•
— Vizsgák a leánypolgári isko­

lában. A novisadi állami leánypolgári­
iskola IV. osztályú tanulói részére a 
pótvizsgákat a következő napokon fogja 
tartani: augusztus 28 (Írásbeli) augusz­
tus 30, szeptember 1. 3. és 5-én (szó­
beli). A magán- és javítóvizsgák pedig 
a következő napokon tartatnak meg: 
augusztus 27-én a IV. osztály részére, 
augusztus 29-én az I. és II. és augusz­
tus 31-én a 111. osztály tanulói részére.

olajos víztől csepegő orrát bedugta 
Hans Müller ur elsőrangú cukrászdá­
jának ajtaján.

Bubifruzurás hölgyek remegve búj­
tak egymáshoz a felfordított asztalok 
mögött s egy idősebb angol hölgy 
tátva maradt szájjal merevedett meg 
az egyik állótükör alatt. Az indianer- 
sütemény, amelyből már harapott 
egyet — lassan gurult a medve 
felé .. .

De ez csak egy pillanatig tartott. 
Aztán pokoli sikoltozások közepette 
szempillantás alatt ürült ki a cukrászda. 
Állítólag nyolc villa is eltűnt. Az üzlet 
bátor tulajdonosa azonnal ráfordította 
a hátsó kijáratra a kulcsot: elől pedig 
megérkeztek a rendőrség emberei is. 
Röviden: a fehérbundás közcsendhá- 
boritót kötelekkel lehurkolták és az 
őrszobára vonszolták el. Innen szállí­
tották át a Hagenbeck-állatkertbe.

Egy jó fogás
Körülbelül félórával azután, hogy az 

izgalmas medvevadászat véget ért. 
Gottfried Keller, Johann Weissmüller 
és egy műkedvelő halász csónakjaikon 
eveztek felfelé a Weser zajos partjai­
tól a vizen. Az egyik iszaposabb, el­
hagyott helyen leengedték a csónakjuk 
orrán lógó meritő-hálót és várták a 
jószerencsét, amely csakhamar jelent­
kezett is.

Gottfried Keller hálóját a halak oly 
tömege lephette el, hogy csónakja ve­
szedelmesen inogni kezdett. Ész nélkül 
csavargatta fölfelé a hálót, amely csak 
nem akart felszínre kerülni ...

A halász bajtársak csakhamar csó­
nakja mellé csatolták a magukét és 
köteleket engedtek le a renitenskedő 
háló után. Így hármasban aztán neki­
feküdtek a dús rakomány felhúzásának 
és csakhamar felszínre került egy 
hosszú, izmos, zöldszürke farok és egy 
izgatottan tátongó, respektusra késztető 
fogakkal ellátott hosszúkás fej. A 
krokodilusé.

A váratlan fogás megdermesztette a 
halászok hidegvérét Rövid és ered­
ménytelen kapkodás után az állatot 
sikerült is elszalasztani. Szakadt háló­
val, késő este érkeztek be Hamburgba, 
honnan a tűzoltóság vonult ki a vizi 
szökevény elfogására. Rövid hajtóva­
dászatuk eredményeként be is szállí­
tották a szökevényt Hamburg arany- 
ifjúságának nagy tetszésrivalgásai kö­
zepette.

A kedélyek jelenleg csendesülőben 
vannak, de a kikötő lakossága még 
mindig félénk ivekkel kerüli meg az 
uccasarkokat. Mintha bógeneznének . ..

— Meghalt Nádassy színigaz­
gató. Budapestről érkező jelentés sze 
rint tegnap Makón váratlanul elhunyt 
Nádassy József volt pécsi színigazgató, 
aki staggione társulatával éveken ke­
resztül működött Novisadon és Szubo- 
ticán is.

— Szobrot kap Princip. Beo­
grad! jelentés szerint az Orjuna főbi­
zottsága elhatározta, hogy Szarajevó­
ban szobrot állít Principnek, aki mint 
ismeretes, annakidején lelőtte Ferencz 
Ferdinánd osztrák trónörököst és nejét, 
Hohenberg Zsófia hercegnőt. A szob­
rot 1926. junius 28-án fogják leleplezni 
Szarajevóban.

— Augusztus 16-án lesz tűzi
játék-es a strandon. Lapunk szerdai 
számában jelentettük, hogy a novisadi 
strand igazgatósága a szélvihar követ­
keztében félbeszakadt legutóbbi strand- 
ünntpély elmaradt számaiért egy au­
gusztus 9-én este megrendezendő nagy­
szabású tűzijátékkal óhajtja kárpótolni 
közönségét. Milán erre az estére tánc- 
mulatságot is terveztek s a katona- 
zenét erre a napra nem volt lehetsé­
ges biztosítani, a „pótünnepélyt“ egy 
héttel később, augusztus hó 16-án 
fogják megtartani. A belépés teljesen 
díjtalan.

— A „Délbácska“ kiállítási száma. 
Lapunk a palánkéi kiállítás alkal­
mával bő terjedelemben, s külön 
kiállítási melléklettel jelenik meg. 
Kiállítási számunk ára példányon­
ként két dinár lesz.

— Fontos a bácska-palánkai ki­
állítás látogatóinak. A közlekedés- 
ügyi minisztérium féláru menetjegyet 
engedélyezett a palánkat kiállítás láto­
gatói részére olyképpen, hogy az elin­
duló állomásoknál egész jegyet kell 
váltani és ezzel vissza is lehet utazni 
a kiállítási bizottság által kiállított iga­
zolvánnyal. A váltott jegyeket tehát, 
hivatkozással arra, hogy a kiállítást 
látogatja meg, nem szabad sehol sem 
leadni. Az igazolványt a kiállító bizott­
ság a látogatás napján ingyen állítja 
ki. Előre ezen Igazolvány nem kell.
A Srpska Zadruzsna Banka is enge­
délyezett ugyanilyen formában féláru 
menetjegyet a „Napred“ nevű lokál­
hajóján.

— A novisadi lövészegyesület
vasárnap tartotta meg kacsa-céllövö- 
versenyét, amely alkalommal a követ­
kező eredményeket értek el : Jocics 
Sztevan 6 találat, Bernold Szilveszter 
2 találat, Bogdanovics Zsivorad, Aschen­
brenner Károly és Hesz Frigyes 1—1 
találat. A céllövőversenyt vasárnap, 
augusztus 9-én folytatják.

— Sikkasztott Rádics bankjának 
egyik igazgatója. Zagrebban tegnap 
letartóztatták Sunat Gyúrót, a Horvát 
Földműves Szövetkezet bankjának igaz­
gatóját, akit félmillió dinár elsikkasz- 
tásával vádolnak. A bank mint isme­
retes, Rádics-pártjának alapítása. A le­
tartóztatás Zagrebbau nagy feltűnést 
keltett.

— Püspöki kongresszus a női 
ruházkodás megreformálásáról, Ró­
mából jelentik: A Vguriai egyházme­
gyék püspökei rendes egyházi kon­
gresszusra gyűltek össze, melynek 
egyetlen tárgya a női divat és ruház­
kodás megreformálása volt. Hosszú 
vita után az egyházatyák elhatározták, 
hogy a jövőben csak tizenöt éven aluli 
leányoknak engedélyezik a rövid és 
ujjatlan ruhák viselését. Pontos előírást 
készítettek a jövő női toalettjeikről, 
dekoltázst nem engedélyeztek. A szé­
les, suhogó szoknyának egész a bokáig 
kell érnie. A génuai egyházmegye hi­
vatalos lapja illusztrációkat is közöl 
az uj női tisztességes formaruháról, 
melynek érdekében a püspökök a leg­
nagyobb szigorral fognak eljárni.

— Golyóval végzik ki a gyilkos 
Léderer főhadnagyot. Budapestről 
jelentik: A lapok értesülése szerint 
Horthy kormányzó helyt adott Léderer 
Gusztáv védője kérésének, mely szerint 
Léderert nem kötéllel, hanem golyóval 
fogják kivégezni. De az Ítélet végre­
hajtásáról mindaddig nem lehet szó, 
amig ki nem derül, hogy Léderer 
őrült-e, vagy szimulál? Ugyanis az 
utóbbi időben a szerencsétlen ember 
vallási tébolya fokozódik. Állandóan 
angyalokkal akar társalogni. Édesany­
ját nein ismerte fel. Később, amikor 
pillanatra megismerte, bibliáról, prófé­
tákról beszélt neki. A hadbíróság el­
rendelte elmeállapotának megvizsgálá­
sát. Ha az elmeorvosok szimulálást 
állapítanak úgy Léderert a legközelebbi 
napokban kivégzik.

Rozsics átlépése a Radnicskiba
élénk feltűnést keltett a NAK-b.ni, ahol 
ugylátszik végre ráeszmélnek, hogy mi 
történik az utóbbi időben az egyesület 
sok áldozatok árán felnevelt játékos 
anyagával. Rozsics a tizenhetedik NAK 
játékos, aki az idén a Radnicskiba 
vándorolt és amint hírlik még 4—5 
van „megdolgozás alatt“. Ez a veszte­
ség! szám annál súlyosabb, mivel mind 
a fiatal generációhoz tartoznak a hűt­
lenné lett játékosok, szóval a legérté­
kesebb játékosanyagát engedi dézs­
málni a NAK anélkül, hogy valamit is 
tenne a folyton ismétlődő kilépések 
meggátlására. Vájjon megvizsgálják-e 
ezeket a kilépési ügyeket ? Szinte hi­
hetetlen, hogy ölhetett kezekkel nézik 
a szabályellenes vándorlásokat. Meg­
értjük, hogy nem szerepeltethet a NAK 
egyszerre 25 játékost az első csapatá­
ban, de alighanem más oka van an­
nak, hogy a klubhüségükről ismert já­
tékosok tucatszám hagyja ott anya­
egyletüket, ahol pedig az uj sporttelep 
minden kedvezményével és kényelmé­
vel rendelkezésükre áll. Nem akarjuk
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bírálni azokat, akiknek a NAK játékos­
anyaga a kezeire van bízva de intés­
kép megemlítjük, hogy itt valószínűleg 
egyes játékosok tulfavorizálása az ok, 
a nagy kreckek mellett nem jut figye­
lem a fiatalokra. Pedig ez Igen átkos. 
A NAK egy hosszú és fáradságos útra 
Indult, mikor százezres költségekkel 
megépítette hatalmas pályáját. Erre az 
útra pedig nem elégséges, hogy az el­
indulásnál jólakott, hogy momentán jó 
csapata van, — jó lesz utravalóról Is 
gondoskodni és nem mosolyogva nézni, 
hogy a konclesök hogy huzgálják ki a 
NAK tarisznyájából a falatokat.

Nem megy a NAK ^Dalmáciába. 
A túra megvalósításának utolsó napjai­
ban mindkét részről nehézségek me­
rültek fel és Így a NAK túrája el­
marad.

Vasárnap a vrbászl Sport Klub 
lesz a NAK ellenfele. A vrbásziak 
képességeit nem kell ismertetni, az 
Ostmark ellen két Ízben is eldöntetle­
nül végzett, megverték a BSK-t, 
SAND-ot és a sombori Sportot is, vá­
logatott csapatunk ellen elért eldön­
tetlen eredményt sem felejthettük még 
el. A VSC a szuboticai alszövetség 
első osztályában szerepel az ősszel és 
kíváncsian várjuk mint fogják magukat 
tartani a NAK ellen. A VSC második 
csapata is eljön Novisadra és a NAK 
Il-vel játszik előmérkőzést.

A Zagreb! Konkordia Novisadon. 
15. és 16-án kitűnő képességű ven­
dégei lesznek Novisadnak, a zagrebi 
Konkordia játszik ezen a napokon a 
NAK illetve a Vojvodina ellen.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3'30, 530, 7, 915, 12, 14, 16, 
18 30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

— A molgunarasi templom fel­
szentelése. A molgunarasi uj rom. 
kath. templom felszentelése nem aug. 
15-én, hanem szeptember 8-án Kis­
asszony napján lesz.

Piaci árak Julius 30-án:

Tőzsde
Novlsadl terménytőzsde

1925 augusztus 6. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai uj fővonal 100 °/o
kötés 260.—, 200 mm 

bácskai uj duplikál kassza
kötés 270.—, 200 mm 

bácskai uj Vili, duplikál kassza
kötés 275—, 1000 mm 

bácskai uj Vili, 77-78, 2 c/o Tisza
kötés 175.—, 500 mm 

bácskai X-Xl, duplikál kassza
kötés 285.—, 1000 mm 

szerémi duplikál kassza
kötés 265.—, 200 mm 

szerémi Vili, duplikál kassza
kötés 255.—, 500 mm 

szerémi Vili, fővonal duplikál kassza 
kötés 262.50, 600 mm 
Árpa

szerémi 65 kínálat 200, kereslet 200.— 
kötés 200—, 200 mm 

bácskai 65-66, kereslet 200.—
Zab

bácskai duplikál kassza kereslet 180.—
Tengeri

bácskai duplikál kassza kereslet 180.— 
kötés 180-182.50, 900 mm 

szerémi duplikál kassza kínálat 187.50 
kötés 185.—, 200 mm 

bácskai dunai hajó kereslet 190.—
Búzaliszt

bácskai nullás g kínálat 470.—
bácskai nullás kínálat 440,—

Buzakorpa
bácskai gabona Vili, kínálat 165.— 

Irányzat: változatlan

DUNA VÍZÁLLASA
Augusztus 1-én reggel — 243
Augusztus 2-án — 257
Augusztus 3-án „ — 264
Augusztus 4-én „ — 268
Augusztus 5-én — 276
Augusztus 6-án „ — 285

Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal — 
Hal — —
Hal, apró — 
Hizott lúd — 
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka pár — 
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna — 
Szalma — —

9.50—10.50
12. —14.—
13. —15.—

9-11.— 
20.—25.— 
15.—20— 
10.-14.—

90.-120.— 
90—100— 
40—50— 

85.—100.— 
30.—40.— 

1.—
!.—
—.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HcmlEF Féíbp Utódainál, Ifovisad.

A Kath. Olvasó- és Gazdakör
pályázatot hirdet

szolgai állásra.
Pályázó csakis novisadi lakós, rom. 
kath. vallásu egyén lehet. A pályázati 
feltételek és bővebb felvilágosítások 
főt. Wier János rókusi lelkész urnái 
tudhatók meg és a pályázatok ugyan­
csak ott adandók át. Pályázati határ­

idő f. hó aug. 8-án jár le.

A Délbácska külön melléklete
a palánkat mezőgazdasági 
és iparkiállltás alkalmával.

Tekintettel az ország minden részéről megnyilvánuló nagy érdeklő­
désre a palánkai mezőgazdasági és iparkiállitás iránt, a Délbácska augusztus 
hó 9-én, a kiállítás megnyitása napján

külön mellékletet
szentel a palánkai kiállításnak.

A külön mellékleten a kiállítók teljes névsorán kívül minden a kiállí­
tásra vonatkozó mozzanatról fogunk megemlékezni, különös tekintettel a 
bácskai gazdasági helyzetre és az ak'uális kereskedelmi és ipari kérdésekre.

Már most felhívjuk olvasóink figyelmét a Délbácska külön mellék­
letére és kérjük azon olvasóinkat és lapunk barátait, akik a külön mellék­
leten hirdetni óhajtanak, hogy hirdetéseiket postafordultával küldjék be a 
„Délbácska“ szerkesztőségébe, hogy idejekorán intézkedhessünk azok elhe­
lyezése iránt. A külön mellékletre a „Délbácska" kiadóhivatala a következő 
hirdetési árszabást állapította meg:

1 oldal — — — — 2000 Dinár.
Vs „ — — - — 1000 „
Vr „ - - - - 500 „
Vb „ - - - - 250 „

Miután már nagyon kevés hely áll hirdetőink rendelkezésére, felkérjük 
az érdekelt feleket, hogy hirdetéseiket haladéktalanul juttassák lapunk 
szerkesztőségének elmére.

A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala.

Pályáxati hirdetmény
A novisadi rom. kath. egyházközség levélbeli zárt ajánlat utján bérbe 

adja a Péter király ucca 30. számú bérházban levő egy földszinti és 
a hozzá tartozó 1. emeleti részből álló üzlethelyiségét, valamint az ugyan­
azon ház 1. emeletén levő üzlet, iroda, orvosi rendelő céljára megfelelő, S egymásba nyiló két helyiségei

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot tevő 
évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testületé dönt, fenn­
tartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre va ló tekintet nélkül 
teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerződést az ajánlatot 
tevők közül azzal, akivel akarja.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10—12 óra között Ábrahám János 
hitközségi szindikusnál nyerhető, Péter király ucca 30. szám alatt.

Ajánlatok folyó hó 8-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később be­
érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Novisad, 1925. augusztus hava.
A róm- kath. egyházközség 

elnöksége

APR|Ó HIRDETÉSEK
■■■■BeeeeaeBe

Felvétel 3
Szegedi Nővédő Egyesületbe

Felvétel a szegedi szent Erzsébet Otthonba. — A szegedi Katholikus 
Nővédő Egyesület Szegeden, Korona u. 18. szám alatt levő székházában 
internátust tart fenn, mely a szülői házat pótolja, felvételért a Ferencz József 
Tudomány Egyetem bármelyik fakultására beiratkozott rom. kath. vallásu 
női hallgatók jelentkezhetnek.

A folyamodványok keresztlevéllel és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve 
1925. év augusztus hó 25-éig az egyesület elnökségéhez nyújtandók be. 
A felvétel mindenkor 10 hónapra szól. Az ellátási dij havi 45 aranykorona. 
Az ellátási díjért napi 4 szeri (négyszeri) étkezés, lakás, fűtés, világítás és 
ruhamosatás, fürdés és kiszolgálás jár. Á növendékek valláserkölcsi neve­
lését és családi irányú gondozását a fenntartó egyesület biztosítja. Részletes 
felvilágosítással készséggel szolgál az egyesület elnöksége.

Cim:

„Szegedi Kath. Növédö Egyesület
1257 Szeged, Korona ucca 18. szám.

M
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Fogtechnikus tanuló felvétetik dr.
RAJKOVICS fogorvosnál Novisad, Görög­

iskola u. 6. szám. 1417—1—6

HIRDETÉSEK

1-Z szobás lakást
mellékhelyiségekkel, lehetőleg 
fürdőszobával, uj vagy régi ház­
ban keresek, azonnalra vagy 
szeptember hónapra. Ajánlatok

„Uiságiró“ jeligére
a „Délbácska“ kiadóhivatalába 
kéretnek. Ugyanott az igénylő 

cime is megtudható.

Ügyes Idősebb

Borbély-segéd
azonnal felvétetik]

Novisad, Kr. Petra ul. 30.
1420-1-2

Vendéglő megnyitás.
Folyó hó 8-án este 7 órakor a Mátyás 
király ul. 16. szám alatti vendéglőmben

Disznótor és malacpecsenye.
Naponta frissen csapolt sör, kitűnő bor. 
Zene és tánc reggelig. — Szives támoga­

tást kér tisztelettel
SZŰCS FERENCZ, vendéglős.

100.000
készpénzzel és nagy garamiakkal (ké­
sőbb nagyobb betéttel) társulnék jól 
jövedelmező keresk. vállalatnál, ahol 
egy intenzív munkaerőre szükség van. 
Esetleg nagyobb kaucióval utazói, 
vagy más állást is elfogadnék. Szives 
ajánlatokat kér „TÁRS“ jeligére 

Schmolka hirdetőirodába, Novisad Futoski p. 2.

Különálló lakás,
amely áll 2 szoba és mellék- 
helyiségekből, azonnalra kiadó.

Produíenje Sumadijska u.21
a Reich-féle vásöntőde mögött.

Vásár-hirdetmény.
A novisadi országos állat és kirakodó 

vásár 1925. augusztus 8., 9. és 10-én 
a Pirosi-uton, a református temető mel­
lett fog megtartatni, melyre mindenféle 
állatnak vészmentes helyről leendő fel­
hajtása szabályszerű marhalevéllel meg 
van engedve.

Minden iparos és kereskedő, vala­
mint az utazó iparosok és kereskedők, 
akik elárusitás céljából jönnek a vá­
sárra, kötelesek iparigazolványukat ma­
gukkal hozni. Akik iparigazolványukat 
nem hozzák magukkal, azoknak nem 
fog megengedtetni az árusítás a vásáron,

Ez a rendelet úgy az idegenekre, va­
lamint a helybeliekre vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellen­
őrzése végett a vásárra jövő mindert 
iparos és kereskedő köteles iparigazol­
ványát a vásári hatóság felhívására 
felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem 
kap elárusító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad 
árusító helyét elfoglalni, mig azt a vá­
sár rendezésével megbízott tisztviselő 
meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőr­
kapitányi hivatala, 1925. julius 22.

Főkapitány! hivatal
•

16—18 éves biciklizni tudó

kifutófiu
felvétetik.

Cim: Schmolka hirdetőirodában,
Novisad, Futoski put 2.
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